

Monday	5	12	19	26
Tuesday	6	13	20	27
Wednesday	7	14	21	28
Thursday	8	15	22	29
Friday	9	16	23	30
Saturday	10	17	24	31
Sunday	11	18	25	-

संकाय की प्रवृत्तियों का दीर्घ गाथा
३० खरीद - प. ५ परिष्कार.

परिष्कार, खरीद-प. ५ को लोका, लक्ष्मीवर्द्ध

(3) गुरु की महत्ता :- संकाय के समस्त कर्मियों के गुरु के प्रति असीम श्रद्धा, आस्था एवं समर्पण का भाव दिखाना पड़ता है। गुरु ही वह प्रकाश हैं जो हमें अज्ञान के अंधकार में अपने स-सो भागों का संयोजन करने में हमारा मार्ग प्रदीप्त करते हैं। इसी लिए संत मनु में गुरु का स्थान अत्यंत ऊँचा है। वह उच्च अज्ञानसंग्रहण से ही उद्धार के लिए आधिकारी स्वयं ही किताबें हैं -

गुरु गोविन्द दोउ खड़े काको लागें पौष ।

कलियारी गुरु आपनि जिन गोविन्द दिगो बनम ॥

गुरु की प्राप्ति सामान्य करना नहीं है। गुरु ही वह लक्ष्य हैं जो श्रद्धा के परम और परम लक्ष्य का साक्षात्कार कराते हैं। यदि गुरु की प्राप्ति नहीं होती तो जीवन की क्षमता अत्यन्त ही कम हो जाती और जीवन ही अर्थ रह जाता। जीवन की क्षमता की प्राप्ति बिना गुरु के संभव नहीं है। इसी लिए वह उद्धार के गुरु लक्ष्य की प्राप्ति जीवन की क्षमता और समझ करनी है। अज्ञान के अंधकार को दूर करने के लिए यदि मार्ग ही साक्षात्कार करना पड़े तो भी यह लक्ष्य संभव है इसी लिए कहते हैं -

"श्री गुरु जिन गुरु मिले तो भी संसार जात ।"

केवल संत मनु में ही नहीं, बल्कि अज्ञानसंग्रहण में भी अज्ञान की उद्धार महिमा का उल्लेख गाने गाने हुए गानों में हुआ है। अज्ञानसंग्रहण में गुरु की महिमा में लक्ष्य प्रदीप्त ही अज्ञान किताबें हैं। अज्ञानसंग्रहण में गुरु की महिमा उद्धार आधिकारी मानी जाती है।

(4) ज्ञान-प्राप्ति का विरोध :- संकाय का सर्वमान्य सिद्धांत है कि समस्त प्राणियों में वह ही अज्ञानसंग्रहण लक्ष्य का निवास ही सभी मनुष्य (वह ही)

इसका की संतान है। अतः जातीय विभाजन पर इसकी विवेक
 कही कही करनी होती है। ये सार्वभौम मानव्यम की स्वीकार
 करते हैं इसीलिए इसकी दुर्घटना संशुद्ध मानवजाति में एकता
 कही कही वैश्व नदी संशुद्ध मानव जाति को माना कोटि में
 विभाजित कर किसी को उंचा और किसीको नीचा सिद्ध कर
 युवति का दुःखों के अल्पतम पथ पर चलने विरोध किया है।
 कभी का व्यंग्यता इतना तीव्र और कभी है कि इसे जानि
 केरति उनके मन की विवृत्ता का खंडन व अनुमान लगाना
 संभव है -

जो नम्र कामनी वामन जाति, आम सह लेकते गायाम।
 कम उतका स्वर सौम्य हो जाता है मानो समझा रहे हो -

जाति-पाति बंधे नहीं कहे
 हर को मजें से हरिका हरें ॥ या फिर उतका स्वर
 अविचार का लक्ष्य करने हुए कही करते हैं -

हिन्दुआन की हिन्दुआइ देवी तरका की तुलकाई।
 नाचने यह कि उ भारतीय समाज का जातीय प्रतीकण है
 किसी भी रूप में स्वीकार नहीं है। संशुद्ध संत का लक्ष्य पर
 स्वर से जातीय प्रतीकण को नकार कर संशुद्ध सृष्टि में
 प्रेक्षा की संतान को स्वीकृत करना में गतमस्तक है कि
 उंच और नीच, लक्ष और विकार का यह विभाजन
 इनके आकाश की आदि में समझना का काम करना है